

Германия как лидер европейской интеграции

Научный руководитель – Леонова Ольга Георгиевна

Лунёва Полина Александровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Москва, Россия

E-mail: pollyluneva@gmail.com

В современном мире всё больше усиливается тенденция глобальной регионализации. В качестве международных акторов всё чаще выступают интеграционные объединения. Одно из них - Европейский Союз - не имеет аналогов в мире и считается примером самой успешной и глубокой интеграции. ЕС является региональным лидером, а также влиятельным полюсом глобального мира, что позволяет ему оказывать непосредственное влияние на формирование нового глобального миропорядка. За последние годы роль главной движущей силы европейской интеграции прочно закрепилась за Германией. Данное обстоятельство свидетельствует об актуальности выбранной темы. Рассматривая цели европейской политики Германии и изучая внешнеполитические приоритеты страны, мы имеем возможность проследить вектор развития всего Евросоюза.

Целью данного исследования является определение роли Германии в европейской интеграции как в исторической перспективе, так и на современном этапе.

Европейская интеграция занимает ключевое место во внешней политике Германии. В Белой книге Бундесвера говорится, что немецкая идентичность неразрывно связана с европейской [3], а Коалиционный договор парламентских партий Германии утверждает, что сила и единство Европы являются «лучшей гарантией . . . мира, свободы и благосостояния» Германии [5].

Такое большое значение ЕС для Германии обусловлено географически - страна находится в сердце Европы, так и исторически - после Второй мировой войны европейская интеграция осталась для ФРГ чуть ли не единственной международной площадкой, на которой страна могла действовать как равноправный участник. Политическое руководство Германии это понимало, поэтому в 1950 г. на предложение Франции создать Европейское объединение угля и стали (ЕОУС) генеральный канцлер ФРГ К. Аденауэр дал немедленное согласие.

С этого момента Германия выступала исключительно с поддержкой интегративных процессов в Европе и сама играла роль инициативного лидера [1]. В начале 1950-х гг. Западная Германия продвигала идею создания Европейского оборонного сообщества и Европейского политического сотрудничества, но эта инициатива была заблокирована Францией. В 1957 г. ФРГ подписала Единый европейский пакт (ЕЕП), который вывел интеграцию в Европе из застоя и открыл дорогу к подписанию Маастрихтского договора о Европейском союзе в 1992 г. Объединённая Германия выступала за создание валютного союза, что было реализовано уже к концу 1990-х. В начале 2000-х гг. канцлер Г. Шрёдер предложили план реформирования институтов ЕС, наделение их широкими полномочиями. Был подготовлен Договор о конституции ЕС, однако на референдумах во Франции и Нидерландах было высказано мнение против. В Евросоюзе начался конституционный и структурный кризис. Во время председательства Германии в Европейском совете в 2007 г. правительство страны подготовило обновлённую базу для европейского интеграционного проекта. Подписание в 2009 г. Лиссабонского договора стало большим успехом Германии во главе с А. Меркель и Ф.-В. Штайнмайером.

Германия также поддерживала все расширения ЕС, так как это укрепляло её положение политического лидера объединения, со всех сторон окружало её союзниками.

ФРГ, будучи одним из самых развитых индустриальных государств мира, всегда оказывала финансовую помощь своим европейским партнёрам. В 1970-х гг. Германия помогала им во время падения курса их национальных валют. Во время финансового кризиса 2008-2009 гг. Германия, оставаясь самой стабильной экономикой в ЕС, играла роль главного спасителя проблемных экономик стран-членов. Последующий кризис в еврозоне послужил толчком к созданию в 2012 г. Европейского стабилизационного механизма (ЕСМ). Сейчас вклад Германии в бюджет ЕС является одним из самых больших, при этом обратно страна получает значительно меньше.

Германия как лидер ЕС выделяет следующие стратегические направления развития союза:

- «зелёный» переход (полная декарбонизация промышленности к 2050 г., сохранение биоразнообразия, рациональное использование ресурсов);
- «цифровой» переход (создание цифровой экономики, достижение технологического суверенитета ЕС);
- построение справедливого и более устойчивого европейского общества (укрепление демократических ценностей в Европе, построение социальноориентированной, конкурентоспособной экономики).

В настоящее время Европейский союз снова переживает кризис. Доверие к институтам Евросоюза в странах-членах снижается: 47% европейцев не доверяют институтам ЕС, в Германии этот показатель равен 52%. За период 2019-2020 гг. доверие к ЕС упало в 17 странах-членах [4]. Ситуацию усугубила пандемия коронавируса 2020 г., которая повлекла за собой глубочайший экономический кризис в Европе. Спад реального ВВП ЕС за 2020 г. составил 7,4% [2].

Несмотря на необычайную остроту вызовов, Германия как лидер ЕС вновь взяла на себя задачу по сплочению его членов и координации их совместных действий по преодолению экономического кризиса. В этот непростой период Германия вновь возглавила Совет ЕС (1 июля - 31 декабря 2020 г.).

За это время Германии удалось достичь компромисса между странами-членами и утвердить бюджет ЕС на 2021-2027 гг., который впервые составил 1,8 трлн евро, включая фонд восстановления европейской экономики в 750 млрд евро. Германии также удалось провести законодательную инициативу, по которой страна-член ЕС может быть лишена финансирования, если на её территории будут нарушены демократические принципы. Таким образом, Германия начала работу по укреплению верховенства закона на европейском пространстве. Страна также заключила договор с Великобританией о сотрудничестве с ЕС после Брексита и инвестиционное соглашение с Китаем.

Таким образом, проведённое исследование показало, что Германия играла ключевую роль в развитии европейской интеграции на всех её этапах. Именно она выводила Европу из тяжелейших кризисов, предлагала проекты дальнейшего развития. На сегодняшний день Германия определила стратегические приоритеты для ЕС и заложила прочный фундамент восстановления союза после пандемии и дальнейшей его трансформации.

Источники и литература

- 1) Басов Ф.А. Германия в Европейском союзе: от экономического локомотива к политическому лидерству // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. 2017. Т. 10. №1. С. 36-43.
- 2) European Economic Forecast Spring 2020. – Luxembourg, Publications Office of the European Union, 2020. S. 168-171.

- 3) Koalitionsvertrag zwischen CDU, CSU und SPD // Бундестаг. 2018. С. 4.
- 4) Standard Eurobarometer 93 // Европейская комиссия. 2020. С. 6-9.
- 5) Weissbuch // Бундесвер. 2016. 22 с.